



ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ  
на Московската патриаршия

## Управлението на върховния комисар на ООН по човешките права констатира, че властите в Украйна продължават да тормозят Църквата



UNITED NATIONS  
HUMAN RIGHTS  
OFFICE OF THE HIGH COMMISSIONER

**Служба «Комуникация» на ОВЦС, 04.10.2024.** За това се говори в **доклада на Управлението на върховния комисар на ООН по правата на човека (УВКПЧ) по повод ситуацията в Украйна в периода от 1 юни до 31 август 2024 г.** В раздела «Свобода на вероизповеданието и убежденията» се отбелязва, че през отчетния период УВКПЧ е продължило да документира случаи, влияещи върху дейността на Украинската православна църква.

В частност, споменава се фактът, че на 17 юни 2024 г. Лвовският окръжен административен съд е оставил в сила решението на градския съвет на Дрогобич за забрана на дейността на УПЦ в града «по съображения на национална сигурност». «Съдът постанови, че местната религиозна община на УПЦ не е доказала нарушаване на своите права, но не обясни в достатъчна степен защо тази забрана се смята за необходима и пропорционална с оглед на защитата на обществената сигурност и ред, както се изисква от чл. 18 на Международния договор за гражданските и политическите права», се казва в доклада.

Нещо повече, на Управлението на върховния комисар на ООН по правата на човека са известни минимум седем подобни решения след февруари 2023 г. Пет от тях вече са придобили окончателна сила без възможност за обжалване.

Споменава се и ситуацията с Тулчинския и Брацлавски митрополит Ионатан, спрямо когото на 18 юни Винишкият апелативен съд **остави в сила присъдата** на пет години лишаване от свобода и конфискуване на имуществото.

Както вече сме съобщавали, присъдата по абсурдни обвинения беше издадена от украински съд срещу 75-годишен тежкоболен архиерей, добре познат в православния свят църковен композитор. На 19 март 2024 г. стана известно, че митрополит Ионатан е бил сполетян от **инсулт** и се нуждае от лечение. На 22 юни по ходатайство на Светейшия Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил в резултат на проведени преговори в рамките на обмяна на военнопленници Тулчинският и Брацлавски митрополит Ионатан беше освободен.

«В този и в друг случай, документиран от УВКПЧ, свещенослужители на Украинската православна църква съобщиха, че са били принуждавани да признаят вината си и да се съгласят да бъдат обменени по договорка с Руската федерация», се казва в доклада.

Добре известно е и гонението срещу игумена на Светогорската лавра «Успение Богородично» митрополит Светогорски Арсений, който **бе задържан** на 24 април от представители на силовите структури и оттогава се намира в предварителен арест без право на внасяне на гаранция. В апелите си до Предстоятелите на поместните Православни църкви и редица религиозни деятели, а също и до представители на международни организации Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил **подчерта**: «Многодневният арест на митрополит Арсений по изкуствени, скалъпени обвинения е поредният акт на преследване на публичните говорители на Украинската православна църква и нейните информационни ресурси».

В доклада на УВКПЧ е споменат също така и приетият на 20 август 2024 г. от украинския парламент закон «За защита на конституционния ред в сферата на дейност на религиозните организации». Както **отбеляза Светейшият Патриарх Кирил**, фактически целта на този акт е «законовата забрана на Украинската православна църква».

«Законът предизвиква загриженост във връзка с това, доколко съответства на международните стандарти в сферата на човешките права. В частност, той посочва националната сигурност като основание за ограничаване на свободата на религията или убежденията и свободата на религиозните сдружения. Обаче нито Международният договор за гражданските и политическите

права, нито Европейската конвенция за правата на човека не включват "националната сигурност" в числото на допустимите основания за такова ограничаване», заявява Управлението на върховния комисар на ООН по правата на човека.

---

Източник: <https://mospat.ru/bg/news/92320/>